

30

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
Генерал-майору

тov. ЛЕТКЯВИЧЮСУ Д.Ю.

г. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Об итогах работы Радвилишского РО КГБ при  
Совете Министров Литовской ССР за 1976 год

Контрразведывательные мероприятия по обеспечению государственной безопасности в Радвилишском районе оперативным составом отделения велись согласно плана работы на 1976 год с учетом требований руководящих приказов КГБ ССР и Литовской ССР, установок всеоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ ССР (май 1975 года) и исходя из складывающейся оперативной обстановки в районе.

На связи у оперативного состава имеется 47 агент, в том числе завербовано в 1976 году 3 агента. Имеются 6 кандидатов на вербовку и в ближайшее время будет решаться вопрос о их вербовке.

Для работы с агентурой имеется 3 действующие явочные квартиры и 2 кандидата на вербовку в качестве сопровождателей явочных квартир.

В производстве отделения имеется 2 дела оперативной разработки 1 дело оперативной проверки и 10 дел оперативного наблюдения.

В Радвилишском районе нами учтено 1088 человек ведущих переписку с подстенниками и другими связями, проживающими за границей, в том числе с капиталистическими странами 1058 и странами народной демократии 30 человек. Из них 545 человек получали вещественные посылки и бандероли. Всего ими получено 647 посылок и 141 бандероль. В том числе из СМЛ 405 посылок и бандеролей на сумму

43712 долларов, с доплатой получателей 1705 тублей, из Канады 108 посылок и бандеролей на сумму 2815 канадских долларов с доплатой получателей 283 тубля, из Англии 47 посылок на сумму 1883 фунтов стерлингов, без доплаты, с Австралии 51 посылка на сумму 5080 австралийских долларов, с других стран 36 посылок.

Анализ материалов на получателей посылок показывает, что в 1976 году приток посылок значительно увеличился, увеличилось и количество лиц, получающих их.

Так, если в 1975 году было выявлено 310 получателей, получивших 353 посылки, то в этом году выявлено 545 получателей, на имя которых поступило 647 посылок и бандеролей.

Столь значительный рост получателей и поступления посылок в какой-то степени можно видимо объяснить расширением контактов советских граждан с подственными и другими связями в капиталистических странах, в первую очередь США, с другой стороны, не исключена активизация идеологических центров противника на этом канале, а возможно и спецслужб.

Из числа получателей нами выявлены —

АЛКСМАНТАС Винцас Повилс, 1922 года  
рождения, житель др. Монтвилишкис,  
Радвильского района

В прошлом был выселен в отдаленные районы СССР. В 1975 году возбудил ходатайство о временном выезде в США к подственникам. В течение 1976 года Алксмантас и члены его семьи получили 12 посылок. Он нами взят в активное изучение.

Так же выделены материалы на других лиц, которые получают много ценных посылок, а так же проверяются новые получатели, которые до 1976 года не получали.

В 1976 году 8 жителей района получили в качестве подарков или наследства легковые автомобили. Эти лица нами также проверяются.

Необходимо отметить, что определенные изменения в оперативную обстановку района внесло прибытие в неорганизованном порядке летом 1976 года так называемых "восточных немцев". В настоящее время в районе их проживает 160 человек, в том числе 56 взрослых. Вопрос о их прописке решается в высших преспубликанских

инстанциях.

Из поступающих агентурных и иных материалов видно, что все они намечены выехать на жительство в ФРГ, являются членами нелегально действующих религиозных сект, враждебно настроены против существующего строя в СССР.

Контрразведывательная работа в районе режимного военного объекта велась согласно плана совместных агентурно-оперативных мероприятий, разработанного с Особым Отделом КГБ при СМ СССР/в/ч 54769.

Для выявления агентуры противника, возможно осевшей в окружении режимного объекта использовались агенты: "Понка", "Гедиминас", "Леонас", "Станкевич", "Герутис", "Бержинкас" и "Криптукас" а также доверенные лица, перед которыми ставилась задача выявлять вновь прибывающих лиц, которые по своему поведению, образу жизни и обстоятельствам появления в районе вызывают подозрение. Все указанные агенты инструктировались и обучались распознаванию подозрительных по материальным и иным признакам. Совместно с работниками милиции и особого отдела в прилегающих к объекту населенных пунктах проводилась проверка соблюдения паспортного режима. В деле выявления возможно осевших в районе агентов-нелегалов разведывательных органов противника использовались проводимые органами МВД мероприятия по обмену паспортов населению. Нами проведена проверка более 2 тысяч паспортов старого образца, но признаков подделки на их бланках не выявлено.

Проведена работа по приобретению новых доверенных лиц в организациях и предприятиях города Радвилишкис, с которыми воинские части поддерживают хозяйствственные и другие связи. Для проверки сигналов использовалась агентура особого отдела из числа военно-служащих. Так нами проводилась проверка Шептонаса Вацловаса Вацлово, 1923 года рождения, который подозревался в проявлении неоправданного интереса к месту дислокации режимного объекта. По договоренности с особым отделом КГБ при СМ СССР в/ч 54769 были проведены мероприятия по подставе Шептонасу агента из числа военно-служащих. Мероприятие показало, что Шептонас интереса к данным о военных объектах не проявляет, в связи с чем проверка его была прекращена.

Проверка сигнала на Тапачускас Э.А., который находясь на

93

сбоях в Советской Армии, в нарушение установленного порядка фотографировал секретную военную технику, из числа его связей осуществлена вебовка агента "Альгис". Новых материалов о проявлении Тапаваускасом интереса к военным объектам пока не получено.

Учитывая, что железнодорожный узел Радвилишкис может представлять оперативный интерес для агентуры разведывательных органов капиталистических государств, как объект возможного обнаружения информации о воинских и иных перевозках, наши мероприятия отились согласно плана "Магистраль", составленного совместно с Шяуляйским ГО КГБ при СМ Литовской ССР:

В период временной стоянки спецпоездов и воинских эшелонов на ст. Радвилишкис, где проводится техосмотр подвижного состава и переоформление документов вместе с Шяуляйским ГО КГБ проводились мероприятия по агентурному прикрытию района станций и направлялись группы оперативных работников для организации визуального наблюдения с целью выявления подозрительных лиц, проявляющих интерес к этим составам.

В этих целях использовались агенты "Бержинокас", "Криптукас", "Гедиминас", "Станкевич", "Леонас", "Рса" и "Михайлов".

Для наблюдения на маршрутах движения поездов со спецгруппами использовались агенты "Лемчигас", "Иванов", "Одисеяс", однако данных, заслуживающих оперативного внимания не получено.

В Радвилишском РО КГБ для оперативного учета по окраске "шпионаж" в 1976 году не имелось и сигналов с указанной окраской не поступало.

Данных о вебовочных предложениях представителей разведывательных органов противника советским гражданам, иностранцам и лицам без гражданства как в СССР, так и за рубежом, нами не получено.

Учитывая, что район для официального посещения иностранцев закрыт и непосредственный контакт с иностранцами со стороны местных жителей в официальном порядке не осуществлялся, подставы или вебовки иностранцев в плане наших интересов не проводились.

В процессе агентурной работы на объектах промышленности, транспорта и связи, данных о возможных диверсиях или вредительстве не получено.

За 1976 год 54 жителей района выезжали в составе туристских групп и по каналам частного обмена за границу.

В виду наличия компрометирующих материалов в ходатайствующим в выдаче разрешений на загранпоездки было отказано.

Лиц самоинициативно занимающихся обломом разведывательной информации в 1976 году не выявлено.

В октябре месяце 1976 года нами получены материалы о намерениях бегства за границу Шабатко Леонида Владимировича, 1957 года рождения, учащегося 9 класса Шедувской вечерней средней школы.

В 1973 году Шабатко был профилактирован как инициатор националистической молодежной группы в Шедувской средней школе.

В настоящее время Шабатко среди своего окружения высказывает мысль о своем стремлении бежать за границу.

Шабатко нами взят в активное агентурное изучение с целью своевременного получения данных о конкретных действиях его замысла и предотвращения совершения побега.

Внесена ясность и прекращено производство по делам:

По делу № 13 всесоюзного поиска на Аукштакиса, бывшего участника белоповстанческого отряда мест. Кнакес, Кедайского района, установлено, что Аукштакис погиб во время бегства в 1944 году на запад. Дело на него сдано на хранение в архив.

Дело № 242 местного поиска на Дильгинаса И.И., бывшего участника кавалерийского батальона периода немецкой оккупации производством прекращено и сдано на хранение в архив ввиду бесполезности его поиска.

На территории Радвилишского района нами учтено 443 лица ранее судимых за особо опасные государственные преступления. Из них 110 бывших полицейских и карателей периода временной оккупации территории Литовской ССР немцами, 1 в прошлом главарь и 29 участников вооруженных националистических банд, 5 бывших руководителей подпольных антисоветских организаций и 92 участника таких организаций, 206 в прошлом связников и пособников вооруженных националистических банд. 1166 возвратившихся со спецпоселения, ранее выселенных в отдаленные районы СССР.

На связи у оперативного состава имеется 11 агентов из числа в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления и 3 возвратившихся со спецпоселения.

За 1976 год данных о враждебных проявлениях лиц в прошлом су-

димых за особо опасные государственные преступления и возвратившихся со спецпоселения не поступило.

В процессе работы по объекту ДОР Иокубаускасу за 1976 год были получены дополнительные данные, что он оставаясь на враждебных существующему строю позициях, в своих проповедях и общении с верующими допускает идеологически вредные выпады, в нарушение правил о культурах организует коллективное обучение детей к первому причастию, за что предупреждался руководством Райисполкома. По характеру Иокубаускас воспитывчив, неуважовчен, груб в обращениях с прихожанами в связи с чем авторитетом среди верующих не пользуется.

Продолжаем работу по выявлению и документации конкретных фактов враждебных проявлений Иокубаускаса.

Объект ДОР Бабонас по поступившим данным входит в группу молодых ксендзов, называющих себя "истинными бойцами за интересы католической церкви в Литве". Бабонас часто бывает в гор. Шяуляй и по данным Шяуляйского ГО КГБ продолжает общаться с прежними своими связями из числа машинальных элементов. В обращениях с верующими груб в связи с чем авторитетом не пользуется. С ксендзами окружающих приходов почти не общается. Разработка его ведется с использованием агентурных возможностей Шяуляйского ГО КГБ.

На 1976 год нами планировалась проверка сигнала о причастности настоятеля Шедувского прихода Антанайтиса к терракту над Тамоюнасом в 1946 году, однако из-за давности времени собрать достаточно подтверждающих данных не представилось возможности.

В отчетный период по поисковому делу автора анонимного письма по кличке "Кляузник" проведена проверка почепков во всех организациях и учреждениях местечка Байсогала и прилегающих к нему населенных пунктов. На поиск автора направлялись агенты "Альтирада", "Планас" и доверенные лица "В", "Ж", "А", "Л", "Р". Периодически проверялись почепка поступающих от населения писем и жалоб в районной редакции "Коммунизмо Аушна".

Проверенные мероприятия положительных результатов не дали, в связи с этим нами намечено ряд дополнительных мероприятий по активизации поиска автора анонимного документа.

В декабре 1976 года от доверенного лица "Ж" были получены данные, что Масельский Витгениус Ленгина, 1957 года рождения, уроженец и житель м. Байсогала, Радвильского района, без определен-

ных занятий" имеет большое количество литературы буржуазного периода.

При проверке данные доведенного лица подтвердились. Масельскис является психически неполноценным, за что по состоянию здоровья не призывался в армию. На наш вопрос, откуда у него оказалась литература буржуазного периода, Масельскис пояснил, что он имеет склонность к радиотехнике и часто бывает у скрупщика макулатуры Ятужиса, жителя г. Бадагала. Недавно находясь у него обнаружил вышеуказанную литературу, которой заинтересовался и без ведома Ятужиса взял ее привес домой и начал читать. На нашу просьбу передать эту литературу нам, Масельскис согласился и передал нам: собрание журналов "Лидинис" за 1931-1934 годы и собрание журналов "Науки Вайдилуте" за 1939 год.

В беседе с нами Ятужис Ионас Погиса, скрупщик вторсырья Бадагольского пункта, в прошлом боец защиты национальности, рассказал, что указанную литературу привез ему кто-то из оккупирующих жителей. Часть такой литературы он отвез в гостиницу Радвилишикис и сдал со всей скупленной им макулатурой, а часть без его ведома забрал Масельскис В.Л. Далее Ятужис рассказал, что недавно к нему привез один человек на легковой машине из г. Каунаса и просьбах его всю литературу буржуазного периода никуда не сдавать, оставить у себя и он ее купит у Ятужиса, так как, по его словам, это ценная литература и ему очень нужна. Ятужис пообещал, в случае появления этого человека записать его номер машины, попытаться узнать его адрес и передать нам.

Нами приняты меры по установлению контактов с пунктом скрупки вторсырья с целью пресечь возможное распространение идеологически вредной литературы среди населения г. Тракай.

В отчетном году нами профилактированы три человека. Две профилактики проведены путем вызова профилактируемых в служебное помещение и один, несовершеннолетний профилактирован с использованием общественности.

Наблюдение за профилактированными показало, что наши мероприятия профилактированными воспринято правильно и с их стороны больше никаких проявлений не допускается.

В 1976 году нами изъято у населения одна боевая винтовка отечественного производства и две боевые винтовки иностранного

производства, изъято 1320 боевых винтовочных патронов в хорошем состоянии, пригодных к отстрелу. Оружие передано в органы милиции. Все изъятое оружие является безхозным.

Всего в 1976 году нами получено 31 сигнал. В том числе: от агентуры 12, от доверенных лиц 9, от граждан 5, получено из других органов 5.

По полученным сигналам три человека нами профилактированы, один сигнал взят на контроль во 2 Управлении по признаку "подготовка к измене Родине путем бегства за границу". 10 сигналов не подтвердились, проверка 17 сигналов прекращена из-за малозначительности.

В целях активизации борьбы с идеологическими диверсиями противника и поднятия бдительности сидами оперативного состава прочитано 22 лекции в разных коллективах трудящихся района и в школах.

НАЧАЛЬНИК РАДВИЛИШСКОГО РО КГБ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ПОДПОЛКОВНИК А.М.АСТРОМСКАС

*Лебедев*

Вх. № III5  
28.12.1976г.